

Советы матерей при АНК

Совет матерей Ассамблеи народа Казахстана – один из основных структур Ассамблеи, который осуществляет свою деятельность практически в каждом населенном пункте нашей страны.

Толчком для создания советов матерей стало выступление Первого Президента Республики Казахстан-Елбасы, Председателя Ассамблеи народа Казахстана Н.А.Назарбаева 4 апреля 2013 года на XX сессии Ассамблеи народа Казахстана.

В своем докладе «Стратегия «Казахстан - 2050»: один народ – одна страна – одна судьба» Председатель Ассамблеи народа Казахстана поставил задачу усилить участие всех слоев населения в деле укрепления общественного согласия и общенационального единства. Акимам областей, городов республиканского значения было дано поручение до конца года сформировать во всех регионах Советы общественного согласия под эгидой Ассамблеи народа Казахстана.

Вот тогда в стране наряду с Советами общественного согласия начали создаваться Советы матерей при Ассамблеи народа Казахстана. В принципе, различные союзы, советы, ячейки, в которых собирались матери, женщины для решения бытовых проблем, обсуждения вопросов воспитания, сохранения национальных ценностей были и раньше. Поручение Елбасы по формированию Советов общественного согласия стало той основой, чтобы они оформились как общественное объединение имя которого – советы матерей.

Совет матерей при АНК создавались по стране почти одновременно, в течение одного-двух месяцев с небольшой разницей. Сразу же была начата работа по приведению их деятельности в единый формат, определению направления работы. 13-14 ноября 2014 года в столице был проведен I Республиканский форум Советов матерей.

В настоящее время в регионах страны действуют 16 областных, 47 городских, 270 районных, 1239 сельских Советов матерей. Также при этнокультурных объединениях созданы и активно действуют 105, на предприятиях – 33 Совета матерей. Членами советов являются женщины с активными жизненными позициями. Конечно, это в первую очередь многодетные матери, представители государственных структур, НПО, этнокультурных объединений, научной и творческой интеллигенции, работники психолого-медицинских учреждений, медиаторы, молодежь.

Советы матерей стали своеобразной школой, где возрождаются наши национальные ценности. Ни для кого не секрет, что в век глобализации молодежь стремясь интегрироваться с внешним миром, хорошо разбираются в особенностях других культур, но слабо знают свою. Поэтому члены советов матерей с удовольствием принимают участие в проектах Ассамблеи народа Казахстана, в которых молодому поколению разъясняется суть наших национальных ценностей, красивых и поучительных традиции. Такие проекты как «Қазақтану», «Төркіндеу» становятся все более притягательными и для молодежи.

Количество членов советов постоянно растет. В начале года в их рядах насчитывалось около 11 тысяч человек.

В Концепции Республики Казахстан по семейной и гендерной политике до 2030 года семья отмечается как важный социальный институт, который влияет на качество человеческого капитала. Семья – хранительница национального культурного кода, моральных устоев и семейных традиций. Работа всех общественных объединений, где есть матери, схожие: самый главный вопрос это – вопрос воспитания детей, будущих хозяев страны. Для матерей очень важно кому мы передадим наши завоевания, наши достижения, а главное, нашу веками выстраданную Независимость.

Многие взгляды и принципы человека воспитываются именно в кругу семьи. Поэтому одна из главных целей советов матерей Ассамблеи народа Казахстана – это воспитание толерантности в семье. Этот один из актуальнейших вопросов сегодняшнего времени имеет огромное значение, учитывая, что мы живем в полиэтничном государстве.

Мы должны воспитывать у наших детей с самого юного возраста толерантное отношение к другим культурам, к другим языкам. Воспитывая с детства дружелюбное отношение к сверстникам из других национальностей, мы способствуем формированию толерантной личности.

Основное направление работы советов матерей различного уровня, созданных при Ассамблее – оказывая поддержку проводимой в стране семейно–демографической политике, способствовать сохранению и укреплению института семьи, внести свой вклад в воспитание подрастающего поколения, в профилактику правонарушения среди подростков.

Советы матерей принимают участие в повышении правовой грамотности женщин, в решении вопросов детей, оставшихся без попечения родителей, в возрождении национальных ценностей, традиций, посредством различных мероприятий пропагандируют крепкие и дружные семьи. На постоянной основе ведется работа по разъяснению проводимых в стране социально-экономических реформ.

Советы матерей тесно и плодотворно сотрудничают с социальными учреждениями, учебными заведениями, детскими учреждениями, инициативными центрами. Множество общественно-значимых инициатив и проектов Советов матерей является результатом этого партнёрства.

Особая ветвь работы – благотворительная деятельность Советов матерей АНК. Это особо ярко выразилось прошлым летом – в дни Арысской трагедии. Через день после взрыва Советы матерей АНК провели республиканскую акцию «Арыс балаларына – Детям Арыси», которая продолжилась до начала учебного года.

Советы матерей Западно-Казахстанской, Акмолинской, Северо-Казахстанской, Костанайской и других областей приняли решение организовать отдых детей Арыси. Матери всех регионов были инициаторами и активистами оказания помощи детям: собирали и отправляли деньги, гуманитарную помощь.

Члены Советов матерей всегда помнят, что их организация призвана развивать и укреплять семейные ценности в казахстанском обществе. Это – огромная духовно-нравственная, культурная и воспитательная работа.

Практически все региональные Советы проводят работу, направленную на профилактику разводов, сохранение семейных ценностей. Есть очень хорошие примеры такой работы. Например, в Алматинской области реализуется проект «Ана медиатор». Осенью, на республиканском форуме матерей они с гордостью заявили, что в результате проекта за 2 года сохранены около 500 семей, в которых воспитываются более 1000 детей.

А в 2018-2019 годах в рамках проекта «Ақ отауға ақ бата» были сыграны свадьбы в соответствии с национальными традициями. Созданные более 50 семей взяты под патронат матерей. Теперь матери в первые годы будут сопровождать эти семьи, будут помогать советом, поддерживать в кризисных ситуациях. Безусловно, такая работа будет способствовать уменьшению разводов в регионе. Этот опыт распространяется по области.

Еще на прошедшем Форуме матери говорили о необходимости соответствующего воспитания мальчиков. Ведь не секрет, что мы всем миром взялись за воспитание девушек, а воспитанию будущего мужчины внимание уделяется не должным образом. А потом удивляемся – откуда у нас такой уровень разводов? Ведь в крахе семьи виноваты обе стороны.

Откуда берутся «герои» бытового насилия? Почему с каждым годом увеличивается число разводов? Какая причина роста показателя иждивенчества среди молодых мужчин? Все это пробелы в работе с молодым поколением. Участники Форума отметили, что Совету матерей следует уделять внимание не только девушкам, но и юношам – будущим отцам, главам семей. Нужно воспитывать сыновей, популяризуя примеры положительных отцов.

Введение чрезвычайного положения в стране – это было огромное испытание для всего народа. Вначале многие растерялись, запаниковали, раздавались возмущенные голоса о нехватке масок. Вот тогда наши активистки, члены советов матерей начали выступать через местные теле, радио каналы, писали посты в социальной сети.

В ответ на возмущения некоторых об отсутствии масок в аптеках Совет матерей Алакольского района Алматинской области бросили клич окружным советам матерей самим взяться за дело: оперативно создали группы и начали шить маски. Всю свою продукцию они раздавали жителям аулов бесплатно. Инициатива Алакольского районного совета матерей распространилась по всей области. Также поступили и многие другие советы матерей.

Члены Актобинского областного совета матерей совместно с волонтерской группой «Бірлік» начали помогать социально уязвимым слоям населения: разносили продукты, медикаменты, около 200 масок ветеранам, малообеспеченным и многодетным семьям. Областной КГУ «Қоғамдық келісім» организовал для них спецавтобус. Не остались в стороне от добрых дел члены женских клубов «Құрақ көрпе», «Аялы алақан» при областном совете матерей.

Шалкарский совет матерей в рамках акции «Біз біргеміз!» организовал пошив и раздачу 300 масок, малообеспеченным семьям были доставлены продукты на 100 тысяч тенге.

Совет матерей Жамбылской области также организовали пошив масок на дому в количестве 500 штук и бесплатной раздаче их через волонтеров. А также были сформированы коробки с продуктами и дезинфицирующими средствами на сумму 500 тысяч тенге и розданы соответствующей категории населения с помощью участников движения АНК - «Жаңғыру жолы». Для нуждающихся установили телефон горячей линии при КГУ «Қоғамдық келісім».

Члены совета матерей и этнокультурных центров Северо-Казахстанской области для медицинских работников больницы г. Петропавловска приобрели противочумные костюмы в стационар. А по всей области члены совета матерей приступили к пошиву «социальных масок» в целях поддержки многодетных семей и малообеспеченных граждан.

Председатель совета матерей города Аксу Павлодарской области Рымкеш Сламбекова лично сама сшила 100 масок. Теперь члены совета матерей запускают линию пошива многоцветных масок на базе Дома дружбы.

Члены совета матерей Туркестанской области поочередно готовили горячую еду и кормили военных, полицейских, несущих ежедневную вахту на блокпостах.

Матери из Восточно-Казахстанской области организовали концерт для тех, кто содержится на карантине. Таких примеров очень много.

В условиях распространения коронавирусной инфекции Советы матерей продолжили работу по укреплению гражданского мира и согласия, поддержку малоимущих, мобилизацию населения на обеспечение карантинных мероприятий и выполнение требований режима чрезвычайного положения.

В связи с карантином все запланированные мероприятия советов матерей перешли на онлайн-формат.

Одной из ключевых стало участие матерей в акциях **#бізбіргеміз, #бізүйдеміз**. Женщины из этнокультурных объединений вели телеуроки **#үйдетамакiстейміз, #готовимдома**. По инициативе Костанайского областного совета матерей начат видео-челлендж под хэштегом **#АБАЙ175ҚХА**, который был подхвачен всеми региональными советами. Многие члены советов матерей проводят видео-уроки по изучению различных видов искусства. Например, член актюбинского совета матерей Лаура Бердибекова проводит онлайн уроки по обучению шитья лоскутных одеял. Ақылия Бекбаева из Қарасайского районного совета матерей провела семинар на тему «Абай – психолог», Күміс Кемелбекова из Жамбылского района конкурс среди мастериц по изготовлению приданого невесты. Мария Ордабайқызы из Талғарского района онлайн-встречу с женщинами бизнесменами.

В Национальный день домбры представители старшего поколения – бабушки посредством видео поздравляли молодых мам с рождением сына или дочери, благославляли новорожденных исполнением песни под аккомпанемент домбры.

Совет матерей Павлодарской областной ассамблеи стали инициаторами челленджа «Үкілі домбыра», в котором участвовали члены советов матерей аулов, районов и городов Прииртышья. Эстафета челленджа была передана совету матерей Северо-Казахстанской области, которые с честью продолжив, предложили продолжить всем коллегам – членам советов матерей Ассамблеи народа Казахстана.

Советы матерей приняли активное участие в проведении Дня Абая: в двух областях советы матерей были инициаторами проведения онлайн конференции; в нескольких регионах председатели и члены советов матерей выступили в организованных конференциях, круглых столах. Несипжамал Касымбековна Баймадиева, председатель Совета матерей АНК Алматинской области была одним из спикеров международной онлайн конференции «Абай: история и современность».

Советами матерей были проведены челленджи по темам: «Читаем Абая всей семьей», «Слова назидания Абая», «Стихи Абая воспитывают нас»... В этих челленджах задавали наши председатели: Калиева Жумабике, Бернеева Зульфия, Воронцова Алевтина, Акжан Алтыбаева, Миражапова Мухаббат, Жанар Кенжегалиева и многие сотрудники КГУ областей.

История создания Совета матерей ФОРУМЫ СОВЕТА МАТЕРЕЙ при Ассамблеи народа Казахстана

Указом Президента Республики Казахстан №149 от 7 сентября 2011 года утверждено Положение об Ассамблеенарода Казахстана, где закреплены статус и полномочия Ассамблеи и ее общественных структур.

24 апреля 2013 года на XX сессии Ассамблеи народа Казахстана «Стратегия «Казахстан - 2050»: один народ – одна страна – одна судьба» Нурсултан Назарбаев поставил задачу усилить участие всех слоев населения в деле укрепления общественного согласия и общенационального единства. Акимам областей, городов Астаны и Алматы было поручено до конца года сформировать во всех регионах Советы общественного согласия под эгидой Ассамблеи народа Казахстана.

В стране наряду с Советами общественного согласия начали создаваться Советы матерей при Ассамблеи народа Казахстана.

I Республиканский форум Совета матерей прошел 13-14 ноября 2014 года в Астане

Основной темой форума стал вопрос толерантности в семье, который имеет огромное значение, учитывая, что мы живем в многонациональном государстве, а, как известно многие взгляды и идеи воспитываются именно в кругу семьи.

Участники форума – представители Советов матерей со всей страны, не понаслышке знают об этих проблемах, ими проводится разъяснительная работа с матерями и дочерьми о роли семьи в воспитании духовно-нравственных ценностей, о роли матери в воспитании казахстанского патриотизма и межэтнической толерантности.

В мероприятии приняли участие представители государственных структур, НПО, многодетные матери. В рамках встречи прошли тренинги с профессиональными тренерами и экспертами.

На момент проведения форума в республике на областном, районном и сельском уровнях действовали 210 советов матерей при Ассамблеях народа Казахстана. Их представители участвуют в решении вопросов, связанных с проблемами гармоничных отношений в семье, воспитания детей, состояния здоровья и защиты прав женщин.

II Республиканский Совет матерей АНК прошел 26 октября 2015 года в г. Астана.

В мероприятии приняли участие члены Ассамблеи народа Казахстана, депутаты Мажилиса Парламента РК, представители государственных органов, региональных Советов матерей АНК, этнокультурных объединений, неправительственных организаций и СМИ. За год количество Советов матерей по республике выросла до 823.

Цель заседания — сохранение и укрепление семейных ценностей, как фундамента укрепления и развития казахстанской идентичности и общенационального единства. В ходе заседания совета были рассмотрены вопросы: «Роль Советов матерей АНК в формировании казахстанской идентичности», проведены мастер-классы «Хорошая семья — успешный человек»: «Наука взаимоотношений», «Кризис поколений: отношения старших, равных, младших», «Здоровые женщины — здоровая нация».

В рамках Форума была организована ярмарка социальных проектов «Мейірімділіктен — бірлікке».

III Республиканский Совет матерей Ассамблеи народа Казахстана состоялся 28-29 августа 2016 года в зале Конституции Национальной академической библиотеки города Астаны.

На заседании была обсуждена роль Советов матерей в укреплении казахстанской идентичности и общественного согласия. Филиалы Советов матерей активно работают на сельском, районном и городском уровнях. Главная задача Совета – укреплять институты семьи и материнства. Для этого участники часто выступают в роли медиаторов, встречаются с молодыми парами. В случае если необходимо оказать материальную помощь, Совет помогает и с этим.

На Форуме были подняты важные общественные проблемы. По итогам выработаны рекомендации, которые позволят в дальнейшем преодолеть трудности многим казахстанским семьям.

IV Республиканский Совет матерей Ассамблеи народа Казахстана прошел 6 октября 2017 года в Казахском инженерно-педагогическом университете Дружбы народов г. Шымкента.

Тема: «Роль Советов матерей в реализации программы «Рухани жаңғыру». В работе Форума приняли участие заместитель председателя - заведующего Секретариатом АНК Д.К.Мынбай и аким Южно-Казахстанской области Ж.К.Туймебаев, депутат Мажилиса Парламента РК, председатель Совета медиации АНК Б.Ж.Әбдірайым, представители государственных органов, общественных организаций судей, адвокатов, нотариусов, ученые, преподаватели вузов, руководители региональных центров и кабинетов медиации АНК.

Член Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте Республики Казахстан, председатель правления общественного объединения «Лига

женщин творческой инициативы» А.У.Хайруллина, старший помощник Генерального прокурора по особым поручениям С.П.Турсынбекова и телеведущая Л. Султанқызы в своих выступлениях поднимали вопросы формирования эффективного механизма профилактики правонарушений в семейно-бытовой сфере и реабилитации жертв домашнего насилия.

Участники форума обсудили вопросы, связанные с использованием института медиации в рамках реализации проекта «Казахстан без насилия в отношении женщин и детей», а также роль общественных медиаторов в обеспечении общественного согласия, актуальные проблемы деятельности кабинетов медиации в регионах.

V расширенное заседание республиканского Совета матерей Ассамблеи народа Казахстана состоялось 29-30 октября 2018 года в Талдықоргане в рамках реализации Послания Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева народу Казахстана «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» и 10-летнего юбилея Дома дружбы.

Были обсуждены вопросы укрепления единства народа на основе общего культурного кода, единых ценностей и общенационального исторического сознания всех казахстанцев, независимо от их этнической принадлежности, задачи Советов матерей Ассамблеи народа Казахстана по реализации программы «Қазақтану».

Во второй день Форума была рассмотрена деятельность Совета матерей при ассамблеи народа Казахстана Алматинской области, проведены секционные заседания и тренинги.

В рамках Форума по проекту «Қазақтану» проведена творческая встреча уроженки Алматинской области, писателя, поэта Сауле Досжановой с земляками.

Молодые люди всегда берут пример с успешных людей. Поэтому было решено в рамках Форума матерей ежегодно проводить «Төркіндеу» с целью возрождения старинной традиции, а заодно привлечь внимание молодых девушек на представителей старшего поколения – землячек, создавших семью, успешно сочетающих труд, воспитание детей и личностный рост.

VI расширенное заседание республиканского Совета матерей Ассамблеи народа Казахстана состоялось 29-30 октября 2019 года в г. Костанай на тему «Роль советов матерей в реализации задач, обозначенных в Послании Президента К.К. Токаева «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» и программы «Рухани жаңғыру».

На форуме были представлены более 230 человек - делегации советов матерей из всех регионов страны, представители министерств информации и общественного развития, труда и социальной защиты населения внутренних дел, образования и науки, НПП «Атамекен», и др.

В ходе форума состоялось обсуждение и обмен опытом по широкому спектру реализации социального блока Послания. Специалистами профильных министерств даны детальные консультации по вопросам развития института семьи; государственной адресной социальной помощи; мер по укреплению безопасности и профилактики бытового насилия детей и женщин; гарантированного социального пакета для малообеспеченных и многодетных семей; выявления одаренных детей в сельской местности.

Рассмотрены проблемы внедрения новых форм поддержки бизнеса, женского предпринимательства с упором на социальные аспекты, включая создание семейных бизнесов, в т.ч. многодетных семей.

Был дан подробный сравнительный анализ социальных гарантий Казахстана и соседних государств.

Отдельно рассмотрен вопрос овладения этносами государственным языком как языка межнационального общения.

Участники заседания провели 2 благотворительные акции в кризисном центре и Центре адаптации людей, попавших в трудные жизненные ситуации, состоялись встречи со студентами ВУЗов и преподнесены в дар книги библиотекам города.

Проведен круглый стол на тему «О работе и задачах Совета матерей Ассамблеи народа Казахстана Костанайской области» и в рамках проекта «Қазақтану» состоялся творческий вечер уроженки Костанайской области, члена Союза писателей Казахстана, писателя, поэта, журналиста, кандидата филологических наук, первого казахско-русского переводчика-синхрониста Камал Альпеисовой.